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Niederschrift Nr. 29 

 
(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 

 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 21. Januar 2025, 19:30 
Uhr, im großen Saal des Bürgerhauses Waldkappel, Leipziger Straße 34, 37284 
Waldkappel 
 
 
Anwesend: 1. Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries, 

2. die Stadtverordneten Carlos Widera, Volker Apel, Josip Kolar, Petra 
Möller, Matthias Gesang, Alexander Frank, Andreas Brandau, Peter 
Kniese, Christian Sölzer, Holger Schiller, Thorsten Heinz, Britta Mül-
ler, Tobias Marth, Elvira Bornmann-Edeler, Jörg Heckmann, Maximi-
lian Balken, Ingrid Braunbarth und Frieder Weth-Schubert 
 
Es fehlten entschuldigt: Dennis Haberland, Uwe Voß, Alexander 
Pfetzing und Lucas Sundheim  
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erster Stadtrat Lukas Gesang und die 
Stadträte Dieter Sandrock, Thomas Leutebrand und Hans-Peter 
Möller 
 
Es fehlten entschuldigt: Dorothea Kurig und Heinz-Otto Brandau  
 

4. akp-Stadtplanung und Regionalentwicklung: Sonja Kunze 
 

5. Gäste: 3 
 

6. Presse: Stefanie Salzmann 
 

7. Markus Munk als Schriftführer. 
 
 

Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 9. Januar 2025 durch den Stadtverordnetenvorsteher Niklas 
Gries.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 9. Januar 2025 auf der Homepage der Stadt Waldkappel 
und am 13. Januar 2025 in der Werra-Rundschau. 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries eröffnete die Sitzung und stellte die ord-
nungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben.  
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T a g e s o r d n u n g : 
 

 

 

1. Verabschiedung/Begrüßung der Ortsgerichtsmitglieder 
 

2. Vorstellung und Beschlussfassung des Konzepts der Dorfmoderation 
 

3. Anfragen 
 

4. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Verabschiedung/Begrüßung der Ortsgerichtsmitglieder 

 
 
Beschluss: keine Beschlussfassung 
 
 

2. Vorstellung und Beschlussfassung des Konzepts der Dorfmoderation  
 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt den Bericht zum kommunalen Ent-
wicklungskonzept in der vorgestellten Fassung. Des Weiteren wird der Magistrat 
beauftragt, den Antrag zur Aufnahme in das Dorfentwicklungsprogramm 2025 frist-
gerecht zum 1. Februar 2025 zu stellen. 
 
 

3. Anfragen:  
 
Keine 
 

4. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 21. Januar 2025. 
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren Anwesende, 
 

Auftragserteilungen 

 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-
sammlung folgende Aufträge vergeben: 
 

7.854,00 € Baumschnittarbeiten Gemarkungen Bischhausen, Wald-
kappel, Rodebach und Harmuthsachsen 

7.425,60 € Baumschnittarbeiten Gemarkungen Hetzerode, Schem-
mern, Friemen, Stolzhausen, Gehau, 
Mäckelsdorf, Burghofen und Rechtebach 

7.176,05 € Beschaffung Wasserzähler 
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Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
→ Ankündigung personeller Veränderungen im Bereich der Verwaltung 
Ich gebe Ihnen an dieser Stelle bereits bekannt, dass es in Kürze zu 
personellen Veränderungen im Team der Verwaltung kommen wird, da in abseh-
barer Zeit aufgrund des Ruhestandseintritts zweier Kolleginnen eine Nachfolgere-
gelung durch Um- bzw. Neustrukturierung erforderlich sein wird. Damit das aufge-
baute Wissen und die umfangreichen Erfahrungen weiterhin zur Verfügung ste-
hen, wird im Rahmen der Übergabe- und Einarbeitungsphase eine enge Zusam-
menarbeit nötig sein, um durch diese intensive Phase des Wissenstransfers einen 
nahtlosen Übergang und eine Fortführung der bewährten Arbeitsabläufe zu si-
chern. Wie sich diese Veränderungen im Detail final darstellen werden, teile ich 
Ihnen selbstverständlich zu gegebener Zeit mit. 
 
Sachstandsberichte 
 
→ Glasfaserausbau in Waldkappel 
Die Arbeiten des Ausbaus wurden nach einer kurzen Pause mittlerweile wieder 
aufgenommen. Aktuell laufen die Maßnahmen in Harmuthsachsen im Bereich der 
„Bilsteinstraße“ und der „Meißnerstraße“ sowie in Bischhausen im Bereich der 
„Landstraße“, „Am Honigberg“ und der „Bischofstraße“. Die weiteren Abläufe hin-
sichtlich der folgenden Bauabschnitte in den Stadtteilen sowie der Kernstadt wer-
den nach Bekanntgabe gegenüber der Stadtverwaltung umgehend entsprechend 
kommuniziert.  
 
→ Ukrainische Flüchtlinge 
 
Registrierung ukrainische Flüchtlinge 

Stand: 20. Januar 2025 

 Gesamt Männlich  Weiblich  

Kindergartenkind 1 1 0 

Minderjährig 6-17 5 1 4 

Erwachsene 22 9 13 

Gesamt 28 11 17 

 

Flüchtlinge aus den Folgen des Nahost-Krieges in Israel und Gaza sind nach wie 
vor Waldkappel betreffend nicht zu verzeichnen.  

Ich werde Sie diesbezüglich wie gewohnt regelmäßig informieren. 
 
Veranstaltungen 
 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in der 
meinOrt-App sowie in der Werra-Rundschau. 

  



 

Seite 5 
 

Schlussworte 
 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 
zum Abschluss meines ersten Magistratsberichts im neuen Jahr möchte ich mit 
Ihnen einen Moment innehalten und den Blick zunächst auf die größeren Zusam-
menhänge richten, die uns in diesem Jahr begleiten werden. 
 
Das Jahr 2025 wird von globalen Gegensätzen geprägt sein. Die globale Wirt-
schaft befindet sich in einer Phase des Wandels, die sowohl Risiken als auch 
Chancen birgt — mit ungewissem Ausgang. So werden uns alle die Herausforde-
rungen wie die globalen wirtschaftlichen Entwicklungen, der Klimaschutz und die 
geopolitischen Spannungen, auch auf lokaler Ebene, zum verantwortungsvollen 
Handeln auffordern. 
 
Blicken wir an dieser Stelle zugleich ganz kurz auf den Bundestagsausschuss für 
Wohnen, Stadtentwicklung, Bauwesen und Kommunen, der sich vor geraumer Zeit 
mit den Kommunalfinanzen befasst hat. Ein Bericht zur Fachkonferenz Kommu-
nalfinanzen betont, dass der Bund sich künftig stärker auf eigene Aufgaben wie 
Verteidigung, Sicherheit, Wirtschaftspolitik und soziale Sicherung konzentrieren 
müsse, da der Finanzierungsbedarf enorm sei. So stoßen zusätzliche Entlastun-
gen für Kommunen laut Bund an fiskalische und rechtliche Grenzen. Die Forde-
rung vonseiten der Kommunen hinsichtlich einer Kompensation für die von Bund 
und Ländern übertragenen Aufgaben und die Erhöhung von Standards, unter an-
derem insbesondere in der Kinder- und Jugendhilfe sowie der Krankenhausfinan-
zierung, will hingegen nicht gehört werden. 
 
Nichtsdestotrotz gilt es in unserer Stadt Waldkappel weiterhin gemeinsam an Lö-
sungen zu arbeiten, die unseren Bürgerinnen und Bürgern Stabilität, Sicherheit 
und Perspektiven bieten, wenngleich dies immer schwieriger wird. Lassen Sie uns 
dennoch mit Optimismus und Tatkraft in dieses Jahr gehen und die Herausforde-
rungen als Chance für Fortschritt und Zusammenarbeit nutzen. 
 
Ich danke Ihnen allen für Ihr Vertrauen, Ihre Unterstützung und Ihr Engagement. 
Gemeinsam können wir trotz allem viel erreichen. 
 
In diesem Sinne: Bleiben Sie gesund oder werden Sie es bald! 
 
 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
 

Ende der Sitzung: 20:25 Uhr  
Az.: 001-10   Gr/Mz 
 
 
Markus Munk     Niklas Gries 
Schriftführer      Stadtverordnetenvorsteher 
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Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 21. Januar 2025 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 21. Januar 2025 
Az.: 001-10  Gr/Mz 
 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


